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Политические индикаторы

Политические индикаторы
Электоральные рейтинги
Опрос «ФОМнибус» 9–10 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента России. Скажите, 
пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? (Карточка. Один ответ.)

20
08

20
09

20
10

2011 2012 2013

9–10 марта 2013

I к
ва

рт
ал

II 
кв

ар
та

л

III
 к

ва
рт

ал

IV
 к

ва
рт

ал

I к
ва

рт
ал

II 
кв

ар
та

л

III
 к

ва
рт

ал

ок
тя

бр
ь

но
яб

рь

де
ка

бр
ь

ян
ва

рь

3 
ф

ев
ра

ля

10
 ф

ев
ра

ля

17
 ф

ев
ра

ля

24
 ф

ев
ра

ля

3 
м

ар
та

10
 м

ар
та

Владимир 
Владимирович 
ПУТИН

60 60 57 52 49 47 44 50 52
47 46 45 46 47 47 47 45 44 43 46

                     46   

Владимир  
Вольфович  
ЖИРИНОВСКИЙ 7 7 8 9 10 10 10 8 7 8 8 7 8 8 8 8 9 8 8 8          8

Геннадий  
Андреевич  
ЗЮГАНОВ 

7 6 6 7 8 8 10 10 10 9 8 8 8 8 8 7 8 8 9 8          8

Михаил
Дмитриевич 
Прохоров – – – – – – 4 5 6 6 6 6 6 5 5 5 6 5 5 5

     5

Сергей
Михайлович
МИРОНОВ – – – – – – 4 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1

    1

другой  
политик

– – – – – – – – – – – 2 2 2 3 2 2 3 3 4
       4

испортил(-а) бы 
бюллетень

1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 2 2 2 1 2 2 2 2 2 1
    1

не пошел(-а) бы 
на выборы

10 11 12 12 13 14 11 10 13 17 18 18 17 16 15 16 17 18 18 16
                  16

затрудняюсь 
ответить 7 7 10 11 11 13 13 13 7 10 10 10 9 10 11 11 10 11 10 9          9



ДОМИНАНТЫ  ||  № 10  ||  14.03.2013  ||  © Фонд Общественное Мнение

4

К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

В. Путин: рейтинг доверия
Опрос «ФОМнибус» 9–10 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете В. Путину? (Карточка, один ответ.)

До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Россий-
ской Федерации Владимиру Путину?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру Путину?»; 
с 18 мая 2008 г. по 13 марта 2011 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ Владимиру Путину?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Путин

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?
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Политические индикаторы
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Политические индикаторы

Индексы  доверия  первым  лицам

Индекс доверия В. Путину

Индекс доверия Д. Медведеву
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Балансовый индекс доверия В. Путину

50 

данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах, и его значение может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Балансовый индекс доверия строится на основе двух вопросов:

«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Балансовый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.



ДОМИНАНТЫ  ||  № 10  ||  14.03.2013  ||  © Фонд Общественное Мнение

6

К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Политические индикаторы

Д. Медведев: рейтинг доверия

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Д. Медведеву? (Карточка, один ответ.)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете 
первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или 
не доверяете Дмитрию Медведеву?»; с 18 мая 2008 г. по 13 марта 2011 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ 
Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

9-10 марта  2013

Политические  индикаторы
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Опрос «ФОМнибус» 9–10 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Политические индикаторы

Балансовый индекс доверия Д. Медведеву

данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах, и его значение может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Балансовый индекс доверия строится на основе двух вопросов:

«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Д. Медведеву?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Балансовый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Индексы  доверия  первым  лицам

Индекс доверия В. Путину

Индекс доверия Д. Медведеву
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Политические индикаторы

данные в % от всех опрошенных

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 9–10 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

*	 Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7,74%.

**	 Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 49,32%; КПРФ – 19,19%; ЛДПР – 11,67%; «Справедливая Россия» – 13,24%; 
«Яблоко» – 3,43%; «Патриоты России» – 0,97%; «Правое дело» – 0,6%.

Партии
Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)
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ЦИК:	официальные результаты  
голосования 2 декабря 2007 г.

(% от общего числа избирателей)*

ЦИК:	официальные результаты  
голосования 4 декабря 2011 г.

(% от общего числа избирателей)**
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Политические индикаторы

данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии «Единая Россия»?

Доверие партии «Единая Россия»
Опрос «ФОМнибус» 9–10 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Доверие  партии  " Единая  Россия "

9-10 марта  2013

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии "Единая Россия"? (Карточка, 
один ответ.)
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Протестные настроения
Недовольство властями
Опрос «ФОМнибус» 9–10 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали недовольство, 
возмущение или не вызывали?

За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих Вас людей 
критические высказывания в адрес российских властей?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Недовольство  властями

Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали 
недовольство, возмущение или не нет?

Индикаторы протестных настроений
Опрос 9-10 марта 2013 Лариса ! Бери  шаблон  из  8_2013!

За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих 
Вас людей критические суждения, высказывания в адрес российских властей?
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Недовольство  властями

Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали 
недовольство, возмущение или не нет?

Индикаторы протестных настроений
Опрос 9-10 марта 2013 Лариса ! Бери  шаблон  из  8_2013!

За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих 
Вас людей критические суждения, высказывания в адрес российских властей?
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Протестные настроения
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Настроение окружающих
Опрос «ФОМнибус» 9–10 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, друзей, коллег, 
знакомых – спокойное или тревожное?

данные в % от всех опрошенных

Настроение  окружающих

Протестный  потенциал

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, 
друзей, коллег, знакомых – спокойное или тревожное? (Один ответ.)
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Если бы в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте, прошли митинги, демонстрации, 
акции протеста, то, как Вы думаете, много или немного людей приняли бы в них 
участие? (Один ответ.)
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много немного никто не принял бы участия затрудняюсь ответить

Протестный потенциал
Опрос «ФОМнибус» 9–10 марта. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Если бы в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте, прошли митинги, демонстрации, акции 
протеста, то, как Вы думаете, много или немного людей приняли бы в них участие?

данные в % от всех опрошенных

Настроение  окружающих

Протестный  потенциал

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, 
друзей, коллег, знакомых – спокойное или тревожное? (Один ответ.)
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Если бы в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте, прошли митинги, демонстрации, 
акции протеста, то, как Вы думаете, много или немного людей приняли бы в них 
участие? (Один ответ.)
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А Вы лично примете или не примете участие в митингах, демонстрациях, акциях протеста, если они 
пройдут в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте?*
данные в % от всех опрошенных

*	 До 20 января 2013 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстра-
ции, акции протеста, то Вы примете или не примете в них участие?»

Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации противников 
нынешней власти и её сторонников, то как Вы, скорее всего, поступите? (Карточка, один ответ.) 

данные в % от всех опрошенных

А Вы лично примете или не примете участие в митингах, демонстрациях, акциях 
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Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации 
противников нынешней власти и её сторонников,  то как Вы, скорее всего, поступите? 
(Карточка, один ответ.)
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Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации 
противников нынешней власти и её сторонников,  то как Вы, скорее всего, поступите? 
(Карточка, один ответ.)
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Опрос «ФОМнибус» 9–10 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 9–10 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Динамика: 2013 г.
данные в % от всех опрошенных

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные продукты, 
товары и услуги? (Карточка, один ответ.)
данные в % от всех опрошенных

9-10 марта
2013

Динамика  цен

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)
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Динамика  цен

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)
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Динамика цен

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)
данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и 
услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и 
услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)
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услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и 
услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)
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Динамика: 2013 г.
данные в % от всех опрошенных
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События недели

События недели
Опрос «ФОМнибус» 9–10 марта. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Смерть Уго Чавеса «Похороны президента Венесуэлы Уго Чавеса. Страна скорбит по своему прези-
денту»; «смерть Уго Чавеса, опять будут интриги со стороны Америки»; «смерть 
Чавеса. Горе народа Венесуэлы»; «умер президент Венесуэлы, его не будут 
хоронить, будут бальзамировать»; «умер Уго Чавес – великий венесуэлец, друг 
России».

16

Смерть А. Панина,  
М. Пахоменко

«Панину проломили голову»; «погиб актер Панин в своей квартире»; «смерть 
актера Панина»; «смерть Пахоменко»; «умерла Мария Пахоменко». 7

Коррупционные скандалы 
в высших эшелонах власти, 
борьба с коррупцией

«Дальнейшее расследование хищений в Минобороне»; «каждый день милли-
ардами воруют – слушать тошно уже»; «коррупция в Минобороне, разбира-
тельство и следствие»; «не садят воров – настоящих миллионеров»; «противно 
смотреть о коррупции, и никто за это не отвечает»; «разоблачения мошенни-
ков, взяточников высоких рангов».

4

Трагедии с детьми,  
преступления против них

«Гибель ребенка от рук родителей»; «девочка пропала»; «детей похищают, 
убивают»; «дети погибли в горах»; «детоубийства в нашей стране ужасные»; 
«изнасилование детей».

4

Падение метеорита  
в Челябинске

«Метеорит и его последствия»; «метеорит остается для меня самым интерес-
ным событием»; «последствия падения метеорита в Челябинской области»; 
«про метеорит, почему так все произошло и что это было».

3

Выступления и поездки  
В. Путина

«Приезд Путина в Новосибирск»; «Путин все делает для народа, для пенсио-
неров»; «в сотый раз Путин пообещал навести порядок в ЖКХ»; «одно и то же 
про президента».

2

Аварии, несчастные случаи2 

Смерть Уго Чавеса16 

Власть, политики2
Проблемы ЖКХ2 

Коррупционные скандалы4

Криминал2 

Смерть А. Панина, М. Пахоменко7

Трагедии с детьми4 

Челябинский метеорит3 

В. Путин2

Олимпиада в Сочи2 

Праздники, юбилейные даты2
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События недели

данные в % от всех опрошенных

Работа властных структур, 
принимаемые решения,  
выступления и действия  
политиков

«Депутаты бросают мандаты»; «изменения в законодательстве по усыновле-
нию сирот из детских домов российскими гражданами»; «обучение в школах 
будет платное»; «партия “Единая Россия” проголосовала за платное общее об-
разование»; «штрафы, налогообложение для имеющих транспортное средство 
повышаются»; «предвыборная кампания в нашем районе».

2

Проблемы ЖКХ,  
высокие тарифы

«ЖКХ – платим много, много сейчас говорят об этом»; «завышение региона-
ми цен на ЖКХ»; «коммунальные услуги дорогие очень стали»; «проблемы 
в ЖКХ»; «с 1 июля опять будут повышены тарифы за услуги ЖКХ».

2

Различные криминальные  
события, борьба  
с преступностью

«Криминал, воровство»; «мужья убивают жен и детей»; «покушение на Фи-
лина и расследование этого дела»; «задержан участник преступления по делу 
балетмейстера»; «стрельба в клубе Омска».

2

Аварии, катастрофы,  
несчастные случаи

«Авария на метромосту»; «взрыв на содовом заводе, люди пострадали»; «мно-
го аварий на дорогах»; «мост упал». 2

Праздники, юбилейные даты «В честь 8 Марта праздники отмечали все люди»; «поздравления с 8 Марта»; 
«Зайцеву исполнилось 75 лет»; «юбилей Покрышкина». 2

Спортивные события,  
подготовка к Олимпиаде 
в Сочи

«Игра “Авангарда”»; «наши одержали победу в эстафетной гонке по биатло-
ну»; «открытие игр в Сочи для параолимпийцев»; «спортивные новости. Лига 
чемпионов»; «хоккей».

2

Арест С. Кабалова «В Белоруссии задержали Кабалова, предпринимателя из Саратова, дебоши-
ра»; «взяли нашего дурачка, самолет захватить который хотел»; «поймали 
дебошира в самолете»; «поймали Сергея Кабалова».

1

Эпидемии «Грипп и ОРВИ захлестнули большую часть России»; «массовая эпидемия 
гриппа и ОРВИ по всей России. Есть летальные исходы»; «свиной грипп, ка-
рантин в школах»; «тяжелый грипп со смертельными исходами еще продол-
жается»; «в Ростовском аэропорту у пассажиров из Таджикистана подозрение 
на холеру».

1

Сильные снегопады, морозы 
в России, связанные с ними 
проблемы на дорогах

«Аномальные природные явления – сильные метели в России, большое ДТП, 
более 100 машин на Урале»; «непогода в Сибири»; «обильные снега в России»; 
«транспортные аварии в связи с погодой».

1

Рост цен, тарифов «Все дорожает»; «повышение цен на бензин»; «повышение цен на продукты»; 
«повышение цен на проезд на транспорте». 1

Гибель в Техасе Максима  
Кузьмина, марш в защиту 
детей

«Про смерть русского мальчика в Америке»; «смерть российского ребенка 
в Америке»; «судьба детей-сирот из России в Америке»; «марш матерей в под-
держку закона, запрещающего усыновление российских детей американцами».

1

Обострение отношений  
между Северной Кореей  
и ее соседями

«Очень сложные отношения между Северной и Южной Кореей»; «отношения 
между Северной и Южной Кореей и Китаем»; «Северная Корея заявила о воз-
можности ядерного удара по США».

1

Отречение папы  
Бенедикта XVI

«Отречение от престола папы римского»; «папа Бенидикт XVI уходит с правле-
ния Ватикана»; «папа римский отказался от престола». 1

События в Сирии, Египте «В Египте, Сирии очень напряженная обстановка, гибнут люди»; «конфликты 
в Сирии»; «протесты в Египте». 1

Другие события в России «В Сочи рушатся дома, построенные к Олимпиаде»; «в центре Перми обна-
ружили радиацию»; «донорам пересмотрели оплату»; «землетрясение на 
Камчатке»; «повышение пенсий по утрате кормильца»; «у нас миллиардеров 
стало еще больше, как и нищих».

2

Другие события в мире «Америке нужно будет затянуть пояса, так как они не решили обоюдно, как 
выходить из кризиса»; «в Шотландии случайно вылили 18 тысяч литров 
виски»; «Грузии дали “зеленый свет” на поставку в Россию их вин, до этого был 
запрет»; «Россия подписала договор с Таджикистаном».

1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа
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Система выборов в Госдуму

Система выборов в Госдуму
Опрос «ФОМнибус» 9–10 марта. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Нужны ли партии в России?

Если говорить в принципе, политические партии в России нужны или не нужны? И если нужны, 
то сколько, по Вашему мнению, должно быть партий? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

электораты
данные в % от групп

«Единая Россия» 
(41% респондентов)

КПРФ 
(9% респондентов)

ЛДПР 
(9% респондентов)

население 
в целом

Система выборов в Госдуму
Опрос  9-10 марта  2013 частично было в 51_2012

Нужны ли партии в России?

Если говорить в принципе, политические партии в России нужны  или не нужны? И если нужны, 
то сколько, по Вашему мнению, должно быть партий? (Карточка, один ответ.)

население в целом "Единая Россия" (41% 
респондентов)

КПРФ (9% 
респондентов)

ЛДПР (9% 
респондентов)
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то сколько, по Вашему мнению, должно быть партий? (Карточка, один ответ.)
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Зачем, по Вашему мнению, нужны политические партии? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто считает, 
что политические партии в России нужны, – 57% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Для политической борьбы, 
многопартийности

Между партиями должна быть политическая конкуренция, 
соперничество, борьба 8 18

«Здоровая конкуренция всегда полезна»; «соперник всегда нужен. Нужна здоровая 
конкуренция»; «для соперничества»; «чтобы соревнование было между ними»; 
«чтоб бороться между собой»; «вести борьбу за места в Госдуме».
В споре рождается истина 6
«Много взглядов»; «у каждой партии свои программы»; «для дебатов, чтобы 
решать спорные вопросы»; «принимать законы на конкурсной основе»; «чтобы 
между собой спорили – это нормально».
Нужны многопартийность, оппозиция, однопартийность несовместима  
с демократией 5

«Чтобы была демократия»; «чтобы была альтернатива правящей партии»; «чтобы 
не было доминирующей партии, которая бы диктовала свои законы»; «для 
противостояния власти»; «чтобы не создавали культ личности».

Для выбора между партия-
ми, выражающими разные 
интересы

У людей должна быть политическая альтернатива, возможность 
выбирать между партиями 4 8

«Чтоб было из кого выбирать»; «для того чтобы было больше выбора и новые 
лица»; «люди выберут, к какой партии относиться»; «чтобы немножко было  
в жизни кого выбрать»; «чтобы был выбор для каждого».
Партии должны выражать интересы разных слоев населения 4
«Они представляют мнения различных слоев населения»; «чтобы разные мнения 
людей озвучивались»; «чтобы со всех сторон мнения учитывались»; «чтобы про-
являлись интересы разных социальных групп граждан России»; «поддерживать 
мнение своих избирателей».

Для управления страной, 
поддержания порядка

«Для управления государством»; «должен кто-то руководить государством»; 
«народом кому-то надо руководить»; «толкать страну вперед»; «порядка будет 
больше в стране»; «порядок должен быть во всем».

5

Для борьбы за права на-
рода, улучшения жизни 
людей

«Улучшить жизнь людей»; «защищать простых людей»; «каждая партия защищает 
интересы свои и народа»; «они должны выполнять роль защитников интересов 
народа, а не власти, чиновников и себе подобных»; «партии должны помогать на-
роду. Чем их больше, тем лучше».

4

Для принятия законов «Чтобы законодательная власть была»; «для того, чтобы принимали новые, нуж-
ные законы»; «для принятия решений, новых законов». 3

Для контроля за работой 
руководства страны

«Чтоб контролировать власть»; «чтоб контроль был над властью»; «контроль чтоб 
был за правительством»; «проверять работу правительства будет». 2

Так лучше, это принято 
везде

«Без них в политике просто никак нельзя»; «во всех странах имеются политиче-
ские партии»; «так правильнее»; «мы люди, а не обезьяны. Нам нужны партии». 2

Нужна одна партия, так 
было лучше

«Как ведущая должна быть одна. Мы так привыкли»; «коммунисты. Как раньше»; 
«КПСС или КПРФ, как раньше, справедливо решать всё»; «при коммунистах было 
больше порядка»; «хватит одной, много – плохо»; «хватит одной, но хорошей».

2

Для помощи руководству 
страны

«Для поддержки власти»; «помогать в правлении страной»; «поддерживать пре-
зидента»; «помогать президенту в руководстве»; «чтобы помогать президенту». 1

Для объединения граж-
дан вокруг общих идей, 
объединения единомыш-
ленников

«Группировка определенных людей по взглядам на существующую жизнь»; 
«сплачивать сторонников, проводить политику»; «для объединения сторонников 
определенных социально-политических взглядов». 1

Другое «Для определения стиля жизни»; «чтобы политическая и экономическая картина 
была наиболее полно представлена»; «кто-то должен формулировать стратегии»; 
«чтобы воспитывать граждан России»; «слишком много бездельников, чтобы 
устроить куда-нибудь».

1

От партий вред «Не нужны много, достаточно одной»; «а зачем много? Бардак получится, и рас-
ходов слишком много»; «деньги с нас тянут». 1

Затрудняюсь ответить, нет 
ответа

 9
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Система выборов в Госдуму

Смешанная система выборов в Госдуму

Раньше выборы в Госдуму проводились по смешанной системе: половина депутатов избирались 
по спискам партий, половина – от территориальных (избирательных) округов. С 2007 года 
депутаты избираются только по спискам партий. Сейчас обсуждается предложение вернуть 
смешанную систему выборов.  
Скажите, пожалуйста, Вы одобряете или не одобряете предложение вернуть смешанную систему 
выборов в Госдуму – избирать депутатов и по спискам партий, и от территориальных округов?

данные в % от всех опрошенных

электораты

данные в % от групп

«Единая Россия» 
(41% респондентов)

КПРФ 
(9% респондентов)

ЛДПР 
(9% респондентов)

население 
в целом

Смешанная система выборов в Госдуму
Раньше выборы в Госдуму проводились по смешанной системе: половина депутатов 

избирались по спискам партий, половина –  от территориальных (избирательных) округов. 

предложение вернуть смешанную систему выборов. Скажите, пожалуйста, Вы одобряете или не 

и по спискам партий, и от территориальных округов?

ЛДПР (9% 
респондентов)

Скажите, пожалуйста, Вам понятно или непонятно, для чего предлагается вернуть смешанную 
систему выборов – избирать депутатов и по спискам партий, и от территориальных округов?

население в целом "Единая Россия" (41% 
респондентов)

КПРФ (9% 
респондентов)
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предложение вернуть смешанную систему выборов. Скажите, пожалуйста, Вы одобряете или не 

и по спискам партий, и от территориальных округов?

ЛДПР (9% 
респондентов)

Скажите, пожалуйста, Вам понятно или непонятно, для чего предлагается вернуть смешанную 
систему выборов – избирать депутатов и по спискам партий, и от территориальных округов?
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Система выборов в Госдуму

Для чего, по Вашему мнению, предлагается вернуть смешанную систему выборов? Какую цель 
преследует руководство страны? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Кандидаты от территориаль-
ных округов ближе к людям, 
лучше знают местных жи-
телей и местные проблемы, 
будут лучше решать их

«Избранники от народа чтобы близко были к народу и знали его нужды»; 
«я думаю, что депутаты от округов лучше знают проблемы людей, их заботы 
и т. д.»; «в Москве жить и не знать наших бед – одно, а когда свой, отсюда, – 
другое дело»; «для более четкого удовлетворения интересов жителей на ме-
стах».

5

Это более честно,  
справедливо, демократично, 
так лучше

«Чтобы было больше демократии»; «народовластие»; «прозрачность, ясность 
выборов»; «сделать выборы более правильными»; «чтобы выборы были более 
правдивые»; «чтобы выборы были честными»; «лучше будет»; «так будет пра-
вильнее»; «чтоб удобно было».

4

Это даст возможность  
стать депутатом независимо 
от партии

«Это для тех, кто хочет прийти к власти, но не состоит в партии»; «для при-
влечения беспартийных, неопределившихся»; «чтобы все слои населения 
могли участвовать в политике – и беспартийные»; «чтобы депутатом мог стать 
беспартийный»; «кандидаты могут быть беспартийными»; «чтобы были неза-
висимые депутаты».

3

Шире выбор кандидатов, 
больше возможностей  
выбрать достойного

«Альтернатива выбора»; «чтобы был разнообразный выбор»; «выбора больше 
будет для народа»; «чтоб было из кого выбирать»; «выбрать более достойных»; 
«партии только своего выберут, а человек с улицы может быть лучше».

3

Это улучшит работу Госдумы, 
повысит контроль 
за ее деятельностью

«Чтобы лучше страной управляли»; «улучшить работу Госдумы»; «лучше будут 
работать»; «это нужно и целесообразно в принятии более точных решений»; 
«для контроля со стороны народа»; «чтобы усилить контроль за исполнитель-
ной властью».

2

Люди лучше будут знать,  
за кого голосовать, охотнее 
станут участвовать в выборах

«Люди на местах лучше знают, кого выбрать»; «люди знают, за кого голосо-
вать»; «будем знать, за кого голосовать»; «этих кандидатов люди лучше знают 
и больше им доверяют»; «чтобы больше людей участвовало»; «народ больше 
бы выбирал».

2

Будет больше мнений «Для выражения мнений»; «скорее будет больше мнений»; «для того чтобы 
каждый мог отстаивать свое»; «иметь мнение, независимое от партии». 1

В Госдуме нужны новые люди «Для замены состава Думы»; «чтобы чаще обновлять список депутатов»; 
«чтобы попали новые люди»; «появятся новые люди, с новым мышлением»; 
«молодых же должны продвигать, а то одни и те же»; «найти свежих, неиспор-
ченных».

1

Это снизит коррупцию  
в Госдуме

«От партий – воровство»; «воровства слишком много стало. Назначают воров, 
потом разоблачают»; «много слишком народа торгует своими мандатами»; 
«меньше коррупции и воровства».
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Это уступка оппозиции  
со стороны власти

«Успокоить общественность»; «заигрывание властей с народом»; «это уступка 
для народа хоть в чем-то, чтобы не было волнений»; «наше недовольство до-
ходит до руководства»; «чтобы угодить оппозиции»; «испугались».
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Система выборов в Госдуму

данные в % от всех опрошенных

Это попытка увеличить  
число представителей  
«партии власти» в Госдуме

«Удержать власть»; «не хотят власть отдавать»; «чтобы было всё схвачено 
одной партией»; «чтобы выдвигать своих людей»; «своих опять хотят протол-
кнуть»; «больше заработать голосов».

1

Другое «Политические игры»; «чтобы была беспорядочность и проходили непонят-
ные люди»; «копирование западной системы»; «чтобы повышать активность 
людей»; «чтобы больше денег собрать»; «сократить расходы».

1

Не знаю, затрудняюсь  
ответить, нет ответа
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В каком случае, на Ваш взгляд, Госдума работала бы лучше: если формировать её только из пред-
ставителей партий, только из депутатов от территориальных округов или из тех и других поровну?
данные в % от всех опрошенных

В каком случае, на Ваш взгляд, Госдума работала бы лучше:  если формировать её только из 
представителей партий,  только из депутатов от территориальных округов или из тех  и других 

поровну?
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за кандидата от политической партии за того, кто выдвигается самостоятельно

За кандидата от какой политической партии Вы бы проголосовали? (Вопрос задавался только 
тем, кто сказал, что скорее проголосовал бы за кандидата от политической партии, - 24% 

респондентов. Карточка, один ответ.)

Кандидатов в Госдуму от территориальных округов  могут выдвигать политические партии, но 
они могут выдвигаться  и самостоятельно. За кого Вы скорее проголосовали бы –  за кандидата 

от политической партии или за того, кто выдвигается самостоятельно?
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За кандидата от какой политической партии Вы бы проголосовали? (Вопрос задавался только 
тем, кто сказал, что скорее проголосовал бы за кандидата от политической партии, - 24% 

респондентов. Карточка, один ответ.)

Кандидатов в Госдуму от территориальных округов  могут выдвигать политические партии, но 
они могут выдвигаться  и самостоятельно. За кого Вы скорее проголосовали бы –  за кандидата 

от политической партии или за того, кто выдвигается самостоятельно?
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Система выборов в Госдуму

Кандидатов в Госдуму от территориальных округов могут выдвигать политические партии, 
но они могут выдвигаться и самостоятельно. За кого Вы скорее проголосовали бы – за кандидата 
от политической партии или за того, кто выдвигается самостоятельно?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 24% население в целом – 28%

Кто скорее проголосовал бы за кандидата  
от политической партии

Кто скорее проголосовал бы за того, кто  
выдвигается самостоятельно

За кандидата от какой политической партии Вы бы проголосовали? (Вопрос задавался только тем, 
кто сказал, что скорее проголосовал бы за кандидата от политической партии, – 24% респондентов. 
Карточка, один ответ.)
данные в % от всех опрошенных
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За кандидата от какой политической партии Вы бы проголосовали? (Вопрос задавался только 
тем, кто сказал, что скорее проголосовал бы за кандидата от политической партии, - 24% 

респондентов. Карточка, один ответ.)

Кандидатов в Госдуму от территориальных округов  могут выдвигать политические партии, но 
они могут выдвигаться  и самостоятельно. За кого Вы скорее проголосовали бы –  за кандидата 

от политической партии или за того, кто выдвигается самостоятельно?
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за кандидата от политической партии за того, кто выдвигается самостоятельно

За кандидата от какой политической партии Вы бы проголосовали? (Вопрос задавался только 
тем, кто сказал, что скорее проголосовал бы за кандидата от политической партии, - 24% 

респондентов. Карточка, один ответ.)

Кандидатов в Госдуму от территориальных округов  могут выдвигать политические партии, но 
они могут выдвигаться  и самостоятельно. За кого Вы скорее проголосовали бы –  за кандидата 

от политической партии или за того, кто выдвигается самостоятельно?

24 28

48

0

20

40

60

за кандидата от политической партии за того, кто выдвигается
самостоятельно

затрудняюсь ответить

33 32 31 31 30

эл
ек

то
ра

т
 "

Ед
ин

ой
 Р

ос
си

и"

эл
ек

то
ра

т 
КП

РФ

ж
ен

щ
ин

ы
 5

5–
64

 л
ет

ж
ит

ел
и 

го
ро

до
в

 о
т 

25
0 

ты
с.

 д
о 

1 
м

лн
.

сл
уж

ащ
ие

,
 т

ех
ни

че
ск

ие
 и

сп
ол

ни
те

ли

40 37 36 35 34 34 33

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100
эл

ек
то

ра
т 

ЛД
ПР

м
уж

чи
ны

 2
5–

34
 л

ет

"Л
ю

ди
-X

XI
"

сп
ец

иа
ли

ст
ы

де
не

г н
е 

хв
ат

ае
т

 н
а 

пи
та

ни
е

на
 б

ы
то

ву
ю

 т
ех

ни
ку

 д
ен

ег
 х

ва
та

ет
,

 н
а 

ав
то

м
об

ил
ь 

– 
не

т

во
зр

ас
т 

31
–4

5 
ле

т

14

3

2

1

<1

<1

<1

1

2

0 10 20

«Единая Россия»

Коммунистическая партия РФ (КПРФ)

Либерально-демократическая партия России (ЛДПР)

«Справедливая Россия»

«Патриоты России»

«Яблоко»

«Правое дело»

проголосовал(-а) бы за кандидата от другой партии

затрудняюсь ответить

4



ДОМИНАНТЫ  ||  № 10  ||  14.03.2013  ||  © Фонд Общественное Мнение

23

Проходной барьер для партий в Госдуму

онжун енонжун

По текущему законодательству для прохождения в Госдуму  партия должна набрать 7% 
голосов. Сейчас предлагается снизить проходной барьер до 5%. Как Вы считаете, нужно или не 

нужно снижать барьер  для прохождения партий в Госдуму с 7% до 5%?
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Система выборов в Госдуму

По текущему законодательству для прохождения в Госдуму партия должна набрать 7% голосов. 
Сейчас предлагается снизить проходной барьер до 5%. Как Вы считаете, нужно или не нужно 
снижать барьер для прохождения партий в Госдуму с 7% до 5%?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 22% население в целом – 41%

Кто чаще считает, что нужно снижать  
проходной барьер

Кто чаще считает, что не нужно снижать  
проходной барьер
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По текущему законодательству для прохождения в Госдуму  партия должна набрать 7% 
голосов. Сейчас предлагается снизить проходной барьер до 5%. Как Вы считаете, нужно или не 

нужно снижать барьер  для прохождения партий в Госдуму с 7% до 5%?
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ПРОНИКНОВЕНИЕ ИНТЕРНЕТА
Интернет в России: динамика  
проникновения. Зима 2012–2013

http://runet.fom.ru/Proniknovenie-interneta/10853
Бюллетень «Интернет в России. Зима 2012–2013»

ОБЩЕСТВО
Грипп и ОРВИ

Как россияне борются с гриппом и ОРВИ?
http://fom.ru/obshchestvo/10855
«ФОМнибус» 9–10 марта 2013

ОБЩЕСТВО
О слове «патриотизм»

Как реагируют россияне, когда слышат в СМИ слово 
«патриотизм»?
http://fom.ru/obshchestvo/10851
Общероссийский опрос «МегаФОМ» 1–20 ноября 2012

ОБЩЕСТВО
Доноры крови: волонтеры  
или продавцы?

Что нужно сделать, чтобы число доноров  
увеличивалось?
http://fom.ru/obshchestvo/10847
«ФОМнибус» 23–24 февраля 2013

СМИ И ИНТЕРНЕТ 
Госуслуги в интернете

Насколько распространена практика пользования 
госуслуами в интернете?
http://fom.ru/SMI-i-internet/10850
«ФОМнибус» 27–28 октября 2012

РАБОТА И ДОМ
Досуг россиян: развлечения и увлечения

Как проводят свое свободное время те, у кого оно 
есть?
http://fom.ru/Rabota-i-dom/10846
«ФОМнибус» 15–16 декабря 2012

Читайте также в онлайн-версии на сайте fom.ru
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